

«ДѢХА НЕ УГЛАШАЙТЕ!» (1 сол. V, 19)

# ВОСКРЕСНЬИЙ ЛИСТОКЪ

№ 2.

ИЗДАНИЕ

«ВѢСТНИКА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДѢХОВЕНСТВА».

## Война и воины по учению Слова Божія и Православной Церкви.

Въ настоящее время нерѣдко раздаются голоса о томъ, что воинское званіе будто-бы противорѣчитъ учению Спасителя и Св. Его Апостоловъ, будто даже Слово Божіе и Св. Отцы Церкви относятся къ военному дѣлу съ полнымъ отрицаніемъ и осужденіемъ. Отсюда также обвиняютъ Церковь и ея пастырей, благословляющихъ на брань войска и ихъ знамена.

Если враги воинскаго званія и военной службы ссылаются на Спасителя, то пусть вспомнятъ, какъ Онъ сказалъ однажды іудеямъ: „испытайте, т. е. изслѣдуйте *Священныя Писанія*“ (Іоан. V, 39.). И вотъ если мы обратимся къ Библии, то въ четвертой книгѣ ея— „Числъ“ (главы 1, 2, 10 и 13) найдемъ подробное повѣствованіе о томъ, какъ пророкъ Божій Моисей, по повелѣнію Божію, учреждаетъ въ народѣ еврейскомъ постоянное войско— „ополченіе“, раздѣленное на части „по полкамъ“, каждый со своими особыми начальниками, со своими „знаменами и сигнальными трубами“, при чемъ, какъ мы видимъ изъ той же и др. книгъ Библии, это войско руководится въ своихъ дѣйствіяхъ разными пріемами военного искусства (посылкою развѣдчиковъ— „соглядатаевъ“, устройствомъ засады, обходовъ, приступовъ и т. п.).

Такимъ образомъ установленное и освященное самимъ Богомъ воинское званіе и военная служба не осуждались никогда и Спасителемъ, какъ и Его Св. Апостолами. Напротивъ, они оказывали воинамъ знаки особой любви и милосердія. Въ Евангеліи упоминается Капернаумскій сотникъ (римскій офицеръ), у котораго Спаситель исцѣлилъ больного слугу, а начальника его благоволилъ удостоить всенародной и рѣдкой похвалы (Матѳ. 8, 5—13). Апостоль Петръ, по просьбѣ сотника Корнилія, посѣтилъ его домъ, просвѣтилъ этого воина свѣтомъ

Евангельскаго благовѣстія и присоединилъ къ Церкви Христовой (Дѣян. 10). Вообще Святые Апостолы никогда не запрещали новообращеннымъ христіанамъ оставаться въ воинскомъ званіи. Больше того, они всегда наставляли ихъ, что каждый истинный христіанинъ въ полной мѣрѣ можетъ исполнить законъ Христовъ, на какой бы-службѣ онъ ни былъ и какимъ бы дѣломъ ни занимался (1 Кор. 7,20). И дѣйствительно, помня апостольскія наставленія, первые христіане съ любовью и въ громадномъ числѣ служили въ рядахъ войскъ и, когда нужно было, то съ вѣрою и упованіемъ на Бога смѣло шли въ бой.

Церковный историкъ Евсевій передаетъ, что въ одномъ сраженіи воины—христіане, тяжело страдавая отъ жажды, теряли уже послѣднія силы. Тогда одна часть (легионъ) тутъ же, на виду у многочисленнаго неприятеля вдругъ опустила на колѣна и обратилась къ Богу съ горячей молитвой. Тотчасъ же слышались удары грома, засверкала молнія и полилъ сильный дождь. Испуганные враги обратились въ бѣгство, а войско чудесно утолило свою жажду. То же передаетъ и писатель Аполлинарій, замѣчая, что, послѣ бывшаго случая, этой воинской части было дано названіе—молніеносный легионъ. Вотъ какъ Господь даруетъ воинамъ свое благословеніе и ниспосылаетъ имъ небесную помощь!

А сколько благочестивыхъ воиновъ, твердо исповѣдававшихъ вѣру Христову и положившихъ жизнь свою за отечество, Господь, какъ поется въ церковной пѣсни, „со безплотными (ангельскими) Воинствами увѣнчалъ въ царствѣ небесномъ!“ Иногда и въ ангельскомъ чинѣ Господь ниспосылаетъ на землю святыхъ воиновъ для помощи и во спасеніе людей. Такъ, во время войны съ Персами, римскій императоръ Іуліанъ Богоотступникъ рѣшилъ, въ случаѣ ея удачи, истребить всѣхъ христіанъ. Когда о зломъ умыслѣ императора узналъ Св. Василій Великій, онъ палъ на колѣна предъ иконой Божіей Матери, на которой былъ изображенъ и святой мученикъ—воинъ Меркурій. Святитель со слезами молилъ Пресвятую Владычицу даровать христіанамъ Свою небесную помощь и отвратить гнѣвъ Богоотступника. Вдругъ угодникъ Божій замѣтилъ, что лика св. Меркурія нѣтъ на иконѣ. Не довѣряя своимъ глазамъ, св. Василій съ особеннымъ вниманіемъ сталъ всматриваться въ икону и, наконецъ, убѣдился, что лика св. Меркурія на ней дѣйствительно нѣтъ. Но вотъ черезъ нѣсколько минутъ ликъ воина—мученика опять, по прежнему, показался на иконѣ, только съ окровавленнымъ копьемъ. Впослѣдствіи узнали, что въ эти самыя минуты, на брани Іуліанъ пронзенъ былъ копьемъ въ сердце неизвѣстнымъ воиномъ, который тотчасъ же скрылся.

Въ тяжелыя години опасности и наше отечество Господь сохранялъ отъ враговъ небесной помощьюъ святыхъ воиновъ. Когда, напр., Новгородскій князь св. Александръ велъ войну со Шведами, одинъ изъ его бояръ на разсвѣтѣ увидѣлъ плывущую по рѣкѣ Невѣ большую лодку. На ней среди гребцовъ въ одеждахъ, блистающихъ свѣтомъ, стояли святые мученики Борисъ и Глѣбъ и первый говорилъ второму: „братъ! поможемъ сроднику нашему Александру“! Въ тотъ же день великій князь одержалъ славную побѣду надъ Шведами. Поистинѣ—„дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ!“

Но противники войны утверждаютъ, что она не согласна съ ученіемъ Христа. Правда, Спаситель нигдѣ прямо не запрещаетъ и не узаконяетъ войны, какъ и вообще онъ не касался формъ общественнаго устройства въ нашей земной жизни. Однако изъ этого не слѣдуетъ, что война, узаконенная Самимъ Богомъ въ Ветхомъ Завѣтѣ, противорѣчитъ евангельскому ученію. Ибо Сынъ Божій пришелъ на землю, какъ Самъ Онъ сказалъ, не разрушить Ветхій Завѣтъ, а разъяснить и дополнить его (Мѡ. V, 17). Мы знаемъ, что Спаситель приходилъ на землю для борьбы съ міровымъ зломъ, чтобы искоренить дѣла діавола (Мѡ. 16, 18). Съ этою цѣлью основалъ Христосъ и Свою Церковь, которая, какъ собраніе вѣрующихъ, продолжаетъ дѣло Спасителя на землѣ и ведетъ непрестанную борьбу со зломъ. Но такъ какъ Богъ предоставилъ каждому человѣку свободный выборъ добра и зла, то, чтобы оградить людей отъ беззаконій, Господь установилъ земную государственную власть, которая и пресѣкаетъ зло, „ибо не напрасно мечъ носитъ“ (Рим. 13, 1—14). Такимъ образомъ Церковь и государство, по повелѣнію Божію, призваны для совмѣстнаго труда къ насажденію добра и уничтоженію зла, при чемъ первая борется со зломъ мѣрами кротости и любви, а государство—силою оружія. Вотъ почему и Церковь никогда не запрещала и не запрещаетъ государству обнажать мечъ и пресѣкать насиліе. Объ этомъ пишутъ и Святые Отцы Церкви. Такъ, Св. Аѳанасій Великій въ посланіи къ монаху Аммону говоритъ: „непозволительно убивать, но убивать на брани и законно и похвалы достойно“. Св. Іоаннъ Златоустъ объясняетъ, что „иногда и убійство вмѣняется въ правду, если мы будемъ вникать во время, причину, цѣль и др. обстоятельства“.

Значитъ, воинъ—христіанинъ не совершаетъ грѣха, если съ оружіемъ въ рукахъ отражаетъ врага, нападающаго на него съ оружіемъ. И тѣмъ болѣе нѣтъ грѣха въ томъ, когда воинъ проливаетъ кровь за вѣру и святыню, за храмы и могилы предковъ, за отцовъ и братьевъ, за женъ и дѣтей, за семейный очагъ и вообще за все, что составляетъ наше народное

счастіе и благо нашихъ близкихъ. Но въ то же время Церковь запрещаетъ воинамъ смотрѣть на войну, какъ на источникъ хищенія и звѣрства. „Не воиномъ быть грѣхъ, но беззаконіе воинствовать для хищенія“ говоритъ Св. Амвросій Медиоланскій. Святая Церковь повелѣваетъ воинамъ „никого напрасно не обижать“ (Лук. 3, 14). И особенно не обижать врага побѣжденнаго, безоружнаго и покорнаго, такъ какъ военная сила не на зло и не для обиды.

Однако противники войны еще указываютъ, что Христосъ велѣлъ любить враговъ, а потому убійство ихъ противорѣчитъ Его заповѣди. Но вотъ какъ прекрасно отвѣтилъ на это еще древнимъ мудрецамъ Св. Равноапостольный Кириллъ. Однажды Сарацинскіе мудрецы спросили его: „зачѣмъ вы—христіане не поступаете такъ, какъ велѣлъ вамъ Христосъ Богъ вашъ? Онъ повелѣваетъ вамъ молиться за враговъ и добро творить ненавидящимъ васъ; вы же выходите противъ враждующихъ на брань и умерщвляете ихъ. Св. Кириллъ отвѣтилъ: „если въ какомъ-либо законѣ предлагаются двѣ заповѣди, то, кто будетъ истиннымъ исполнителемъ закона, тотъ ли, кто исполняетъ одну заповѣдь, или тотъ, кто исполняетъ обѣ?“ Конечно, тотъ, лучше“, отвѣчали Сарацины, „кто исполняетъ обѣ заповѣди“. Тогда Св. Кириллъ сказалъ имъ: „Христосъ Богъ нашъ повелѣлъ молиться за обижающихъ насъ и благотворить имъ, но Онъ же заповѣдалъ намъ: *„больши сея любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя“* (Іоан. 15, 13). Поэтому мы терпимъ обиды, причиняемыя каждому изъ насъ отдѣльно, но отечество наше защищаемъ вооруженною рукою, полагая за него, по заповѣди Спасителя, души свои“.

Итакъ, Самъ Господь чрезъ Богоизбранныхъ мужей благоволилъ положить начало воинскому званію и ниспослать на военное дѣло небесное Свое благословеніе. Евангеліе не отвергаетъ также воинской службы и не запрещаетъ войны по справедливымъ требованіямъ, только внушаетъ воюющимъ чувство милосердія. А св. Церковь молится за воиновъ, павшихъ на брани и вѣруетъ, что имъ уготовано Царствіе Божіе.

Священникъ Николай Гончаровъ.

— „ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОКЪ“ № 2. 1914 г. —

„ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“ — специальное религиозно-просвѣтительное изданіе для арміи и флота. (Объявлено въ Цирк. Главн. Шт. за 1913 г. № 210.) Цѣна годового изданія (48 листк. по 25 экз. кажд.) 6 руб. съ пер. и дост. Отдѣльно по 1 р. за сотню и по 8 р. за тысячу съ пер. Адресъ редакціи: *Спб. Воскресенскій просп. № 18.—Подписчикамъ „Вѣстника военнаго и морского духовенства“ по 1 экз. „Воскр. Листк.“ прилагается бесплатно.*

Редакторъ, прот. Е. Запольскій.